

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD
Línea en 2.º pág. 0'10.—Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimos por impresión del timbre.

AÑO IX.

Sábado 6 de Agosto de 1904

Núm. 2.940

AMPLIACION DE TELEGRAMAS

Hablando con el Sr. Villaverde

Con este título publica *El Imparcial* el extenso relato de una conversación sostenida por el distinguido redactor del colega D. Eduardo Muñoz, con el ilustre hacendista señor marqués de Pozo Rubio, y de la cual nos dió conocimiento oportunamente nuestro corresponsal en Madrid.

Nos limitamos aquí a reproducir sus principales párrafos:

«Villaverde no descansa. Temperamento formado en el estudio y en la lucha, trabaja diez horas al día. Sobre la mesa de su despacho, en la planta baja del hotel, con las ventanas abiertas a la luz del cielo y a la brisa del mar, amontonábanse los libros, las Revistas políticas y financieras de España, de Francia, de Alemania, de los Estados Unidos, de Méjico. Cuando yo llegué el Sr. Villaverde escribía un artículo para una Revista belga.

Villaverde, en la intimidad, es un hombre afable, sencillo, de una sinceridad atractiva y simpática, de una conversación amena que hace comprensibles y aun agradables las más áridas y secas materias de economía y de hacienda...

—Ahora que tanto se habla de su personalidad y de sus proyectos, quisiera yo enviar a *El Imparcial* algunas declaraciones de usted.

—Me sorprende que se hablé de mí modesta persona y de mis proyectos —se apresuró a contestar—. Tendría a los proyectos, como a la persona, por un tanto olvidados del mundo político; y si en Biarritz franceses y españoles suelen hablarme de mis planes económicos y aun de mis ideas de gobierno, entiendo que lo hacen movidos principalmente por la amarga y depresiva realidad de esa desgracia nacional que implica y proclama la depreciación de nuestra moneda, no por los estímulos de curiosidad o interés políticos, en el sentido de esta palabra más usual entre nosotros. Por lo demás, ya saben todos los compañeros de usted en el periodismo que no gusto de hacer declaraciones en la Prensa sino muy obligado a ello por mis deberes de hombre público; y sintiéndolo como siempre, me va usted a permitir que mantenga mi reserva y mi silencio, más naturales todavía que entre nuestros compatriotas, en este plácido e higiénico retiro donde descanso al amparo de la fraternal hospitalidad francesa, cuidando de mi familia y de mi salud mientras sigó el desarrollo de los sucesos en el mundo y procurar desentrañar sus enseñanzas.

En vano traté de tomar la fortaleza de aquella reserva y de obtener la apacitada entrevista. El señor Villaverde, con tanta tenacidad como cortésia, se negó a concedérmela; pero no por ello creo perdido el viaje, ni aun para su objeto, pues el Sr. Villaverde habló y por más que no me autorizase expresamente para referir al público lo que tuve el placer de oírle, me parece de interés decirlo, y lo digo en servicio de la publicidad, con la esperanza de no desagradar a mi interlocutor, quien más de una vez me afirmó que en todo lo que me manifestaba nada había de nuevo, nada que él no hubiera dicho en público o que lógicamente no debiera deducirse de su conducta y de su conocido programa.

No es, pues, el Sr. Villaverde quien habla; soy yo el que relata las que tengo por sus opiniones.

Actitud del Sr. Villaverde

Manténesse el Sr. Villaverde en las filas del partido liberal-conservador y en la actual mayoría parlamentaria.

—Aunque el programa de inmediata acción, como debe ser todo programa político, con el cual ocupó el Poder aquel partido en 1899 —me decía—, es en sí mismo, y era por las circunstancias en que se planteó, un verdadero programa nacional, correspondía en doctrina y cupo en suerte a los conservadores iniciarlo, y hoy les toca proseguirlo activamente también, ya por obligaciones de consecuencia como partido, ya ante todo y sobre todo por altísimos deberes de gobierno, cada día más imperiosos.

Aquel plan de principios y de conducta en cerraba el verdadero, el único contenido actual de la política española bien comprendida y practicada: la reconstitución del Estado. Fue su primera fase la nivelación del Presupuesto, no la nivelación estática, inerte, estéril, que otros imaginan y discuten, sino progresiva, eficiente, fecunda, tal como el Sr. Villaverde la había concebido y predicado siempre, capaz de

dotar al Estado de los medios necesarios para su desarrollo, y al crédito público de base segura para su debida elevación y su incontrastable firmeza.

Así se logró en los días difíciles de 1899 y 1900 ese bien supremo en el orden económico, perseguido en vano a través de toda nuestra historia constitucional, y en rigor de toda nuestra Historia, sin el cual ninguna Nación ha visto consolidada su grandeza, ni ha alcanzado la plenitud del progreso en nuestros días.

Pero aquellos comienzos de tamaña obra —su parte más árdua y más importante—, después de haber alcanzado el respeto primero, y el asentimiento y aun el aplauso más tarde de propios y extraños, después de haber sido continuados por los adversarios del partido conservador, padeciendo hoy, fenómeno extraño, desánimo y abandono en el seno mismo de los propios amigos políticos; y empresas tales como la restauración del crédito, la reorganización económica de los servicios, el incremento natural y la perfección incesante de las rentas públicas, el saneamiento ya inaplazable de la circulación monetaria, el estudio serio y profundo y la sanción permanente por la ley de planes orgánicos para mejorar en unos casos y adquirir en otros el material moderno de los grandes servicios del Estado, se ven notoria, innegablemente distanciosos o contrarrestados en manos de los mismos que las proclamaron, ya como tema de propaganda política, ya como necesidad suprema de gobierno, y están por ello más obligados a proseguirlas y realizarlas.

Lo que resta por hacer

El vasto empeño de acción, no de vana retórica, que después del último decastración colonial y de sus amargas lecciones se imponía a los partidos españoles, por lo menos a los partidos de gobierno —en sentir del Sr. Villaverde a todos los partidos, pero en mayor medida al liberal-conservador—, abrazaba tres grandes obras: preliminar necesariamente una de ellas, que es la única realizada, aunque ya, por falta de las demás, comprometida cuando no amenazada de retroceso y ruina; simultáneas y recíprocamente enlazadas las otras dos en los problemas que entrañan y en sus soluciones. No hay para qué repetir que esas tres obras eran: primera, el equilibrio y la elasticidad del presupuesto, que constituye la salud económica y el poder efectivo del Estado en todas sus esferas de influencia; segunda, la restauración del valor exterior de nuestra moneda; y tercera, como fruto de ambas e inapreciables conquistas, el desarrollo ordenado y sólido de los grandes servicios del Estado, de lo que de este lado de la frontera se llama *l'outillage national*; desde la Instrucción pública, las vías de comunicación y el fomento del trabajo agrícola e industrial, hasta la defensa militar, terrestre y marítima, de nuestras fronteras y de nuestras costas.

Ha causado al ilustre hacendista más dolor que sorpresa ver, tiempo hace, propuesto y abandonado por algunos de sus más preclaros amigos ese severo programa.

—Son —me decía— tan propios del carácter nacional y están tan arraigados en nuestros hábitos políticos y parlamentarios el loco afán, no corregido sino estimulado por su constante fracaso, la noble pero vana ilusión que, lejos de morir, renace con el eterno desengaño, de ambicionarlo y perseguirlo todo a un tiempo; de prometer y aun de comenzar reformas, sin plan ni concierto, sin tasa ni medida, que cuanto sea orden, método, gradación orgánica; cuanto pida tiempo, perseverancia, acción paciente, cansa, desespeza, y apenas emprendido se abandona por pesado ó se desdénia por pequeño.

Política positiva

Permanece fiel el Sr. Villaverde a la política positiva, que estima como la única propia de los partidos gobernantes en nuestro tiempo, y cree que no es lícito pretender y ocupar el Gobierno más que para satisfacer activamente las necesidades verdaderas de la Nación; no necesidades quiméricas, ni aspiraciones subjetivas de partidos, agrupaciones o elocuentes teóricos, sino las necesidades prácticas y reales del país y del Estado, en cuyo número, al presente, ninguna ventaja en interés y apremio al problema monetario, supuesto inextinguible, así del Presupuesto de 1905, como de la suspirada reconstitución que el desdén antigubernamental hacia estas cuestiones aleja indefinidamente de nosotros, distancianándonos más y más de los pueblos modernos.

—Carecen —decía— de autoridad y

carecerán de éxito cuantos propósitos forme el Gobierno de impulsar el desarrollo de la riqueza del país y de fortalecer la economía nacional, si desatiende el elemento primordial de esa fortaleza económica y el primero de los deberes del Estado con relación a ella, que es mantener donde existe, y restaurar donde falta, la circulación sana y sólida, la buena moneda.

Conducta inmediata

Estas consideraciones y el mismo deber de convicción que ha obligado al Sr. Villaverde a profesar y defender la política cuyas líneas generales quedan trazadas, le determinará a reclamar del actual Parlamento el examen inmediato y la votación, sin nuevas dilaciones, del proyecto de ley relativo al saneamiento de la circulación monetaria, así que las Cortes reanuden sus sesiones.

En este punto su resolución está adoptada. Ha invertido el mes de Julio en el estudio de la información monetaria nacional e internacional llevada a cabo en Méjico, y los datos, observaciones y doctrinas recopiladas en aquel voluminoso e interesantísimo trabajo, que vi sobre la mesa de su despacho, han arraigado en su espíritu el convencimiento nacido de anteriores estudios, y confirman, juntamente con la grave crisis de los precios en España, la urgencia vital de plantear la política monetaria que propuso a las Cortes.

La reforma monetaria en Méjico

El histórico peso mejicano, sucesor del español columnario y carolino, que venía labrándose principalmente en la Casa de Moneda de Nueva España, fundada en los días de Carlos V y Hernán Cortés; el peso fuerte que tuvo por siglos la fama y el crédito, con que todavía le conocieron nuestros padres, de moneda universal, la primera del mundo, ha padecido de 1873 acá la decadencia y la ruina que en la última centuria hirió de muerte a la plata como metal monetario de Europa y América.

Así es que en Méjico, en la región del globo que más plata ha dado de sí, que produce hoy próximamente un tercio de la que se extrae en el año de todas las minas de la tierra, habiendo vuelto a tomar la delantera a los Estados Unidos, en aquel último asilo de la libre acuñación del metal en desgracia, una Comisión, formada por las primeras autoridades del país, después de incorporar a sus interesantes trabajos los de la delegación de cambios internacionales que con poderes de aquel Gobierno asistió a conferencias monetarias en Londres, París, La Haya, Barín y San Petersburgo, ha publicado, hace meses no más, el resultado de sus estudios, y propone en Méjico la adopción de un sistema monetario basado sobre el oro como patrón; un régimen de transición que, sin precipitar la circulación del oro, la prepare conservando la de la plata; la clausura de las Casas de Moneda de la República a la libre acuñación de ese metal y la prohibición de importar pesos mejicanos; el aplazamiento de la acuñación de oro hasta que el peso de la plata haya alcanzado la paridad con el metal amarillo, de que se hablará luego; la creación de un fondo de reserva, depositado y mantenido con entera independencia de los demás recursos y existencias del Erario federal; el incremento de la dotación de ese fondo si la paridad legal entre el oro y el peso de la plata no se alcanzase por la sola clausura de las Casas de Moneda, con el objeto, en este caso, de vender giros en oro sobre el extranjero, cuando así se estime conveniente, a tipos que mejoren los del mercado interior, siempre tendiendo a establecer gradualmente la paridad legal y a mantenerla una vez conseguida en la práctica.

No dice poco esa coincidencia en la solución capital del problema y en las bases de la única salvadora entre dos grandes pueblos, cuyas respectivas crisis monetarias, a vueltas de algunas diferencias, ofrecen la analogía fundamental de la circulación metálica exclusiva de plata, y entre hombres que del uno y del otro lado del Atlántico han estudiado la cuestión sin conocer la marcha y el resultado de sus estudios respectivos hasta después de obtenidas y publicadas sus conclusiones; pero aún más que en esa palmaria analogía, se encierra en la diferencia principal entre ambos proyectos, la más grave e instructiva lección que de tales trabajos de la Nación mejicana, cuya iniciativa corresponde a su ilustre ministro de Hacienda D. José Ives Lumantour, debe deducir la antigua metápoli.

La diferencia estriba precisamente en esa paridad legal que los hombres

de Estado mejicanos se proponen establecer entre el oro y la plata. No es propia de este trabajo periódico una exposición técnica; pero la claridad con que creí percibirla oyendo al señor Villaverde me decide a hacer su resumen en gracia de su interés.

Adopta aquel proyecto como base del nuevo régimen monetario, una relación nueva y fija entre ambos metales preciosos, que se determinará tomando en cuenta el promedio del precio del peso mejicano en los mercados extranjeros durante el último decenio con un aumento que no exceda del 10 por 100. Los encargados del estudio especial de la cuestión se inclinan manifestadamente a aceptar como relación de valor entre el oro y la plata la de 1 a 32'48, creando para unidad de cuenta y patrón monetario del nuevo sistema un nuevo peso de oro igual a la mitad del *dollar* americano, unidad no efectiva sino imaginaria, por ser, como moneda, excesivamente pequeña, pero que permitirá acufiar la onza de diez pesos igual físicamente a la media águila de cinco *dollars*, y el escudo de cinco pesos equivalente como pasta al cuarto de águila de dos *dollars* y medio, quedando así el tradicional peso mejicano sin alterar su cantidad de fino, despojado de la indudada sobrevaloración con que al presente corre.

Por este medio podrá lograr la República mejicana hacer estables sus cambios exteriores; pero consolidando permanentemente una pérdida que ha de ser, por lo menos, del 50 por 100 en su moneda; es decir, reduciendo la par del peso de 5'43 francos a 2'59, como se ha reducido la del rublo de 4 francos a 2'67, la de la corona austró-húngara de 1'25 a 1'50 y la del yen japonés de 5'16 a 2'58.

Sin una depreciación secular del instrumento de los cambios, y sin la consiguiente alteración de los precios como las padecieron esos imperios, Méjico no ve otro medio de obtener la estabilidad de su vida económica que resignarse en realidad a un cambio adverso de 200 por 100, a trueque de que sea estable y de que sin mayor quebranto permita a aquel país ajustar a él su vida económica, su producción y su comercio.

Nuestra situación

Más reciente y no tan graduado el mal entre nosotros, es decir, menos crónico y menos agudo a la vez, por que aplicamos a tiempo una parte del remedio suprimiendo la libre acuñación de la plata, atravesamos un período crítico que demanda la aplicación de los remedios restantes sin dilación alguna, pues ya sube la marea de los precios haciendo difícil la vida de la clase media e imposible la de las clases necesitadas.

El día 28 de Julio un billete de 100 francos del Banco de Francia no se obtenía en Méjico sino pagando por él el 223'44 por 100 de moneda nacional, 227'25 en la República Argentina y 225'31 en la del Brasil.

Desgraciadamente en Europa el caudillo, que estábamos habituados a ver en Portugal y en Grecia debajo del nuestro, viene siendo tiempo hace más favorable: 100 francos cuestan en moneda española más de 138 por 100, cuando en Grecia valen 134'50 y en Portugal 119'14.

El valor de la peseta española apenas pasa de 72 céntimos de franco, mientras el *drama* griego es de más de 74 céntimos, y el del 1000 reis portugués, cuya par con el franco es de 5'60 llega ya a 4'70.

Urgencia de la solución

Todavía lo más grave de tan deplorable situación monetaria es el aplazamiento del remedio, a través de crisis dolorosísimas para todos nuestros conciudadanos, pero señaladamente para aquellos que viven de rentas, pues los ó salarios fijos cuyo importe no está en su mano subir a medida que se eleva el coste de la vida y nos conduce a aquel temible trance de consolidar, evitando mayores males, estado semejante, que para nosotros implicaría la ruina de cuanto en el orden económico hemos conseguido hasta ahora.

—Vean otros sin cuidado —exclamaba el Sr. Villaverde— llegar esta catástrofe, que el Estado tiene los medios, la obligación y la responsabilidad de evitar... Yo no puedo creer que mis amigos, por cuyo encargo he estudiado estas cuestiones, desconozcan su trascendencia, ni desoigan mi voz. No creo que las actuales Cortes dejen de abordar el problema con el apremio que él reclama *instante, instantius, instantissime*.

Rusos y japoneses

Juicios militares

¿Qué es lo que obliga al general Kuropatkin a limitarse, desde que comenzó la guerra, a la más absoluta defensiva estratégica y aún táctica, no interrumpida sino cuando destacó a Stackelberg para que lo derrotasen en Wafan-gu? Ante todo, la inferioridad numérica de su Ejército, con respecto al enemigo agravada por la de su Artillería en cantidad y calidad. Y después el error cometido al cambiar, cediendo a imposiciones de Sau Petersburgo, sus primitivos propósitos de concentrar las tropas entre Mukdan y Kharbin, para esperar allí a recibir los refuerzos necesarios y emprender con ellos, más adelante, la ofensiva.

Tal retirada, hecha con tiempo y ordenadamente, le hubiera permitido trasladar al Norte todos los elementos materiales del Ejército; hubiese ahorrado gran número de vidas, y no habría producido quebranto alguno en la moral de las tropas, que en ello hubieran visto lo que era en realidad; el fruto de una concepción estratégica de su general, y no una imposición de la superioridad del enemigo, vencedor en uno y otro combate.

Ahora no sucede eso: la retirada se efectuará en condiciones muy difíciles, que pudieran fácilmente convertirse en desastrosa, y tanto en lo moral como en lo material produce el ensobrecimiento de los japoneses y quebranto enorme en los rusos, del que les será muy difícil reponerse, aunque el núcleo del Ejército logra salir del comprometido trance.

Cuanto se dice de que el caudillo moscovita confiaba en que la estación de las lluvias sería auxiliar de su estrategia, no es admisible. Ningún general toma como base para sus planes los accidentes meteorológicos. Además, cuando llueva cae el agua para todos.

Lo que ocurre es esto: que el estado Mayor ruso no ha podido llevar al teatro de operaciones todas las fuerzas indispensables para contrarrestar el avance de los japoneses, quienes sí han llevado las que les hacían falta; que el general Kuropatkin, convencido de los riesgos que las armas del Zar corrían, pensó en un principio concentrar su Ejército en el Norte de la Mandchuria; que su Gobierno, por razones políticas ó palaciegas, le impidió efectuarlo así, y que ahora se tocan las consecuencias.

La derrota, el vencimiento son, pues, de la alta dirección de la política y de la guerra; no de los generales, oficiales y soldados, que en el campo de batalla dan sangrienta realidad a las estrofas del canto ruso: *La vida por el Zar!*

EL CORONEL SANTIPONCE.

PARA LAS DAMAS

ARTE DE COMER

¿No os parece, queridas lectoras, que conviene cambiar algo el tema de estas amistosas conversaciones que sostenemos con alguna frecuencia?

Dejamos por hoy descansar la moda y otros asuntos con ella relacionados, y permitidme disertar sobre algo que no os parecerá trivial, siendo como sois mujeres, y mujeres discretas, ávidas de saber para fortalecer vuestros entendimientos.

Siendo la mesa y el comer una de las funciones más importantes de la vida, nada tan oportuno para que la mujer penetre algo en este arte que tanto interesa a la familia, en la que la mujer siempre será la piedra angular.

Entremos en historia.

Mientras aguardamos los tiempos felices de esta reglamentación atómica de nuestras comidas, que completará la satisfacción de vivir en la ciudad bien ordenada de lo futuro, conviene adaptarnos al período de transición que atravesamos y preparar dicho porvenir.

No debe ocultárennos que aun nos falta mucho para satisfacer a la vez a la química y a la fisiología. La química considera que como somos demasiado y la fisiología encuentra que como somos mal. La causa de esto es que en materia de alimentación conservamos una multitud de ideas, de prejuicios y de hábitos no menos deplorables, contrarios a toda solución científica. Una de estas funestas ideas, que la fisiología reprueba, es la que se traduce por

la siguiente frase: «Cuanto más se come, mejor se está», la cual tiene por corolario esta otra axioma: «Hay que comer mucho para estar bien.»

Esto empieza desde que exhalamos el primer grito. En virtud del axioma número 1, la madre que da el pecho a su hijo, no está contenta sino cuando va rebosando la leche por la boca y la nariz del niño.

Más tarde, voluntaria o involuntariamente, seguimos comiendo demasado por gula o por costumbre. ¿Por gula? Ordinariamente nos defendemos de tal suposición. «Como porque tengo buen apetito», y el apetito excitado artificialmente, lleva a comer más de lo necesario.

Y luego, comer según el apetito, es una excusa cómoda. ¿Cuándo conocéis que se halla satisfecho vuestro apetito? Lo estaba, pero traen un nuevo plato, y ya no le está. Y ¡por ventura el apetito—dice Maurel—lleva necesariamente el exceso de alimentación?

Una causa, y no la menor, de excesos alimenticios es la costumbre de comer aprisa sin mascar. Un alimento no bastante triturado satisface menos el hambre que un alimento detenidamente mascado, cuidadosamente salvado y reducido a papilla antes de engullir.

Ha aquí algunos errores de los cuales por de pronto debemos corregirnos si queremos aprender a comer «científicamente». Casi todos derivan del primer error, consistente en que cuanto más se come, mejor se está.

Al decir de M. Pascault, puede ser útil tener un mal estómago. El que tiene un mal estómago se ve obligado a cuidarlo; «el dolor es su dueño» y le enseña la sobriedad. Un buen estómago es un peligro. Cuando se tiene un buen estómago se come bien y mucho.

ARA.

Galicia.

Los trainers de Vigo se han reunido en número de 2.500, en la cercana parroquia de Teis, para tratar acerca de la cuestión surgida con los fabricantes de conservas.

Después de alguna discusión acordaron pescar solamente diez cestas diarias de sardina por cada embarcación y vender al precio mínimo de cincuenta reales cada cesta.

En Verín fué detenida por la guardia civil una joven de 19 años, sirvienta del farmacéutico D. Plácido Diegues

Reigada, al que robó de la botica 9 duros en metálico.

El Ayuntamiento de Lugo ha acordado solicitar una subvención del Ministerio de Agricultura, para un concurso de ganados y una exposición de productos agrícolas.

Le ha sido concedida una licencia de 30 días al gobernador civil de Orense señor García Vidal.

El Ayuntamiento de Bouzas ha solicitado del Ministerio de Agricultura la concesión de una faja de terreno en la playa, en el lugar denominado Cruceiro Viejo, con objeto de abrir una calle y ensanchar la población.

Varios amigos del distinguido escritor vigués D. Luis Taboada se proponen obsequiarle con un almuerzo, que se verificará uno de estos días en el Gimnasio.

Han comenzado en la Puebla las obras de prolongación del muelle, que fueron contratadas por el médico don Juan Ramón Mariño.

Santiago

A los comerciantes

Por 6'50 ptas. 500 cartas papel comercial y 500 sobres de color timbrados como se desee en la imprenta de este periódico.

GELMIREZ, 26

La delegación de Hacienda conminó con fuertes multas a varios ayuntamientos que no han remitido los apéndices para la formación de los amillaramientos de territorial.

Se dió conocimiento al juzgado del hurto de una colcha llevado a cabo en Santa Marta según decíamos ayer. La colcha apareció y le fué devuelta a su dueña.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo todos los que presenten en el ministerio de Gracia y Justicia instancias pidiendo autorizaciones para publicar obras científicas ó literarias, deberán acompañar a aquellos cuatro ejemplares de la obra cuya publicación solicitan se les autorice.

A las nueve de la mañana de hoy pasó a curarse al Hospital Constante Rodríguez.

Tenía una herida en la pierna izquierda y se la causó un perro al pasar por la Algalia de Abajo.

Bendición apostólica

Las personas que desean recibir la Bendición Apostólica ó indulgencia plenaria concedida por Su Santidad Pío X, al pie de su fotografía de gran tamaño y en preciosa cartulina, que á más del mérito de esta gracia constituye un precioso recuerdo del nuevo y esclarecido Pontífice, pueden conseguirlo por mediación del señor don Cándido J. Silva, Cadena núm. 3, en Barcelona, Agente especial de Precias á Roma y encargado de asuntos eclesiásticos en España.

Para mayor comodidad de nuestros suscriptores pueden dirigir sus peticiones á este periódico que se encargará de su transmisión.

Ha ingresado en el Manicomio de Conjo Bernardo Morgade Rodríguez, vecino de Rariz de Veiga.

En el paseo de la Alameda, ejecutará esta tarde de siete á nueve la música municipal las siguientes piezas: 1.ª Marcha de Onore, pasodoble.—Carriale.

- 2.ª Noce de Argento, mazurka. 3.ª Maestro de Capella, sintonía. 4.ª La Incógnita, valse. 5.ª Promesa Sposi, fantasía.—Paé. 6.ª Incamerata, pasodoble.—Montañari.

Se ha publicado por el ministerio de Instrucción pública el decreto por el que se suprimen en los institutos generales y técnicos los estudios elementales de agricultura.

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Sobrado.

Mañana se celebra en San Cayetano la función á dicho santo. Con tal motivo hay esta noche fiesta en dicho barrio lo mismo que mañana por la tarde.

Se anuncia la vacante de médico auxiliar de la Administración de Justicia del partido de Barco de Valdeorras.

Fué conducido al Hospital ayer tarde José Cayetano Vidal que tenía una herida en la mano izquierda.

Según decíarlo, la herida se la produjo al hallarse trabajando en un taller de herrería del Casañero.

Hizo escala en Vigo el vapor Clyde, de la Mala Real Inglesa.

Procedía de Buenos Aires, con 144 pasajeros para Vigo y 122 de tránsito.

La matanza de reses huida en el macello fué de 17 terneros. Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.159 kilos de carne.

Se ha fugado del domicilio conyugal en la parroquia de Entenza, Ayuntamiento de Salcedo, el vecino Constantino González Incógnito, de 42 años de edad, ignorándose su paradero.

Según parece, el fugado hace tiempo que viene padeciendo ataques de enajenación mental.

FUNDACIÓN FIGUEROA

Concurso de 1904

Fueron adjudicados en este Concurso las siguientes dotas y pensiones á los parientes del fundador cuyos nombres van á continuación:

Dotas de 5.500 pesetas

- Señoritas Doña: Celia Couceiro Trigo. Carmen Couceiro Trigo. Graciana Couceiro Trigo. Dolores Couceiro Trigo. Carmen Rivero Gil. Manuela Rivero Gil. Vicenta Carballo Astray. Aurora Corbacho García.

Pensiones de Facultad

D. José María Rivas García.

Id. para Maestras de Escuela

- Señoritas: María Manuela Chamoso Leiro. Claudina Casas Sánchez.

Idem para Escuela

- Sres. Don: Ramón Piñeiro Rodríguez, Ezequiel Astray Mato. Augusto Bouzas Lois. Manuel Arca Alvarez. Casimiro Rodríguez Leiro. Severino Pombo Martínez. Eleuterio Quinteiro Malvar. Jesús Carballada Moreira.

Idem de 2.ª enseñanza

- Sres. Don: Brauli Astray Vidal. Ramón Astray y Astray. Manuel Moreira Blanco. Víctor Cendón Gómez. Camilo Martínez Martínez. Daniel García Barros. Antonio Picallo Buela.

Para Maestros de Escuela

D. José Fontones Núñez.

Se celebra mañana la festividad del Santísimo Sacramento en la Colegiata de Santa María la Real de Sar.

La misa solemne tendrá lugar á las once de la mañana con sermón á cargo del doctor D. Manuel Bravo Sampeida y la procesión saldrá á las seis de la tarde, recorriendo las calles de costumbre y cantándose los villancicos en los conventos de las Madres, Enseñanza y capilla de San Pedro.

Según noticias, el criterio que ha de regir en la comisión que ha de ordenar el pago de las deudas de Ultramar, según la ley últimamente aprobada en Cortes, es el de empezar por los ejercicios más antiguos, siendo preferidas las menores á las mayores y no pasando á otro ejercicio sin que estén abonadas todas las comprendidas en el anterior.

Salieron para Valga D. Joaquín Otero Barceña y señora.

Para Oporto: D. Juan Pereira Romero y señora y el capitán de Zamora D. Hipólito Cortizas y familia.

Para Villagarcía: D. Hugo Oge y familia.

Para Puente-Ulla, el primer teniente Alcalde D. Lino Torre y señora.

Para Orense, el catedrático de Medicina D. Luis Blanco Rivero.

Tendrá lugar mañana, en la capilla del Rosario, los cultos de la primera dominica del mes.

Por el Rectorado ha sido sobreesido, sin nota desfavorable para el interesado, el expediente instruido contra el maestro de la escuela incompleta mixta de Piñeira de Arcos, Ayuntamiento de Sandiães, D. Domingo González Blanco.

La rifa de una onza de oro y cubiertos de plata anunciada por las hermanitas de los pobres se aplazó para el día 30 del corriente.

Ha llegado á Verín el reputado químico D. José Gil Casares, profesor de la Universidad de Barcelona, con objeto de practicar el análisis de dos manantiales recientemente alumbrados en las inmediaciones de aquella villa.

Uno de ellos es propiedad del señor García Barbón y otro de don Rafael Sáenz y Arias.

En la provincia de Lugo ocurren estos días numerosas bajas en el ganado caballar y vacuno, debidas al carbunco.

Continúa celebrándose la novena de Santa Filomena en la capilla del Pilar.

Cerveza TOSAR.

La targeta postal desaparecerá inmediatamente que se popularice la targeta parlante, que comienza ahora á circular.

Se trata de una cartulina impresionada fonográficamente y que, colocándola en un fonógrafo especial, repite cuanto se ha dicho en la targeta parlante.

Sr. Alcalde: una anciana llamada María de la Iglesia, pobre de solamidad, tuvo la desgracia de ser atropellada por uno de los caballos del escuadrón de Galicia que vino á esta ciudad con motivo del viaje del Rey.

Tal percance le produjo la fractura de varios huesos y la infeliz yace en el lecho, sin tener medios con que remediar su triste situación.

Vive en la casa número 25 de la calle de Belvís.

A usía rogamos que la tenga presente para el reparto del donativo hecho por S. M. el Rey.

El doctor Nijhoff de la Universidad de Groninga, ha dado cuenta á la Sociedad de Obstetricia de Berlín de un caso de rara fecundidad.

Se trata de una mujer que ha dado á luz cinco niños en un solo parto.

A propósito de tan prolífica señora, el doctor Nijhoff ha hecho curiosas observaciones, de las cuales ha deducido que esa extraordinaria fecundidad en algunas mujeres viene precedida de casos análogos en la misma familia.

Ha averiguado también que las hembras holandesas son las que dan al mundo mayor número de gemelos.

Y, finalmente, que en alguna familia ha habido tres mujeres que han tenido partos triples.

La señora á que los trabajos de Nijhoff se refieren es muy joven; apenas cuenta treinta y cuatro años. Aun le queda tiempo para tener á ese paso 50 hijos.

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO

Muy señor mío y amigo: Creo reportar un grandísimo favor á todos los que padezan Hernias (Quebraduras) advirtiéndoles no se fíen en charlatanes.

Es necesario que los pacientes se enteren de que hoy, gracias á la aspsia y antiseptia, la Cirujía en manos hábiles como las del Dr. D. Jacobo Caldeas, se encarga de curar radicalmente, tan m'lesto, y á veces peligroso padecimiento.

No hay aparato que cure las hernias y quien diga lo contrario... se equivoca.

Le anticipa gracias su afectísimo seguro servidor q. s. m. b.

UN ESCARMENTADO.

León Peluquero, antiguo oficial de Prast, en Madrid.

Especial servicio, Toral y Rúa Nueva, 57.

Notas agrícolas

La supresión del barbecho

¿Se puede suprimir el barbecho con el empleo de los abonos comerciales? He aquí una interesante pregunta que se formula en el cuestionario del Congreso Agrícola que durante el próximo Septiembre se celebrará en Salamanca.

Esa pregunta está mal hecha; por lo menos está hecha á medias. Acaso la supresión del barbecho ha de hacerse necesariamente por el empleo de abonos comerciales? ¿Y por qué no con otra clase de abonos? ¿Y por qué no con rotaciones en los cultivos, variándolos discretamente?

¿Es limitar mucho la cuestión, es hacerla casi insoluble, si se impone la condición de que haya de resolverse la supresión del barbecho precisamente con los abonos comerciales?

Nuestros medios de transporte son caros y malos, y esos abonos, conducidos a un pueblo aislado, resultarán quizá á precio antieconómico. Teóricamente, el problema está resuelto y el barbecho suprimido; pero el labrador perderá dinero y abauonará los abonos comerciales y volverá á sus barbecheras. En tal caso, el problema económicamente, no tiene solución con los abonos comerciales.

¿Deduciremos de ello que el barbecho es insustituible? ¡No, por Dios, hay, puede haber otras soluciones!

Figuraos que ese labrador dedica en adelante parte del terreno que ahora tiene en barbecho, por ejemplo, á leguminosas forrajeras. La familia de esas plantas es bastante numerosa y variada para adaptarse á casi todos los terrenos. Ese cambio permite ya reducir una parte de barbecho, mantener más ganados y, por consiguiente, tener abonos mucho más abundantes. ¡No son abonos comerciales, pero son abonos!

Con ellos puede fertilizarse la otra parte que «ba para barbecho», destinándola por ejemplo, á patatas, raíces, etcétera, y alternando bien el cultivo de forrajes, cereales y de raíces ó de otras plantas etc.

¿Quién cuida que de esta manera siguiendo con esas orientaciones, podría reducirse mucho la extensión de terrenos que bienalmente quedan improductivos, de barbecho? ¡Pues véase cómo hay soluciones fuera de la indicada como pie forzado en el tema!

No es esto condenar la aplicación de los abonos comerciales. Hasta en esa combinación que indico será necesario usarlo; pero serán precisos como suplementarios, como complemento de los demás, no como factor principal y único de la transformación del cultivo.

La organización actual de la agricultura es una organización industrial capitalista. El labrador no busca precisamente producir mucho, sino producir barato, porque el fin de su trabajo es obtener un lucro, un interés del capital empleado.

Por eso los abonos comerciales resuelven agrónomicamente el problema de la producción; pero con el precio que alcanzan por efecto de los cambios, y con esa carestía aumentada por consecuencia de los transportes, no siempre los abonos comerciales resuelven la cuestión industrialmente.

Gacetillas

PÉRDIDAS

Se ruega á la persona que hubiese encontrado una pulsera de oro que se perdió hoy desde la Azabachería á la calle de Gelmirez se sirva entregarla en Gelmirez núm. 21, donde se le gratificará.

La persona que en la tarde del día 2, haya encontrado mitad de un billete de 25 pesetas, en el trayecto del comercio de Pombo á la administración de coches, sírvase entregarlo en la calle de San Francisco núm. 2, donde se le gratificará.

TRIUNFO CIENTIFICO

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos «COSTANZI» que curan cualquiera enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª página «Milagrosos Conflictos Inyección anti-venéreas y Roó-antisifilico COSTANZI»

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz.

CONSULTA MÉDICA ESPECIAL

para tratamiento y curación de estas enfermedades

El Médico Especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará á Santiago y recibirá de once á seis en el Hotel Oriental á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene hace tiempo aplicando dicho Médico.

Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza por el buen resultado que dá, el Reductor contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir las salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta en Santiago los días 14 y 15 de Agosto en el Hotel Oriental.

En Madrid, en el Gabinete del Médico especialista, Preciados 34 y 36.

GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID.

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopédicos, no por médicos.

Nuestro anuncio dice Consulta médica especial, único remedio de evitar confusiones demostrando ser médico quien las dá.

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—La Transfiguración del Señor, Santos Justo y Pastor, mrs. patr. de Vejar, Alcalá de Henares y Castellar.

Santos del día de mañana.—San Cayetano fr., San Alberto de Sicilia y Santos Donato y Fausto mrs.

Esta casa dispone de talleres para la construcción de obras de ebanistería y tapicería de todas clases y estilos sin temor a rivalidades en precios ni calidades. Así lo demuestran su surtido almacén y el incomparable favor que el público le concede.

La Amuebladora

30 y 32, Rua del Villar, 30 y 32,

Respondiendo á su nombre, ofrece también: Colchones y somiers; Lanas miraguanas y borras; Muebles de mimbres y los modernísimos esmaltados de junco, bambú y caña de Malacca; Imágenes; Lámparas y lozas; Artísticos bronces, porcelanas y mayólicas. Alfombras, tapices y plantas artificiales; Cuadros al óleo y transparentes; Máquinas para coser, estufas, etc. etc.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Crímenes y desgracias

En una taberna.—Reclamando un real.—Un navajazo.

Madrid 6 (8)

Telegrafían de Castellón diciendo que varios individuos entraron en una taberna donde uno de ellos debía un real al tabernero el cual reclamó la deuda.

El deudor contestó asestando un tremendo navajazo en el cuello al tabernero que falleció en el acto. El agresor fué detenido.

Sumario abierto.—El autor del asesinato.

Madrid 6 id. id.

El Juzgado de Avila desarchivó el sumario, sobreesido provisionalmente, contra Manuel Ramos Ruiz, supuesto autor del asesinato del Alcalde de Burgo Hondo.

Créese que el autor del crimen fué pagado por los enemigos del Alcalde.

Caida desgraciada.—Escena desgraciada.

Madrid 6 (id. id.)

En la calle de San Rafael, un niño de quince meses, que se había asomado al balcón se cayó á la calle, estrellándose contra el pavimento.

Cuando lo llevaban al hospital, ocurrió con los padres una escena desgraciada.

Caida de un andamio.—Obrero grave

Madrid 6 (id. id.)

En la iglesia de los Angeles que se halla en construcción, se cayó un obrero del andamio.

Fuó recogido en estado muy grave.

Un choque.—Muerto y heridos

Madrid 6 (id. id.)

Dicen de Villalba que el tren mixto chocó con un tope de la vía descarrilando varios coches.

Hubo un muerto y cuatro heridos.

La vida política

El Sr. Maura.—Todo premature

Madrid 6 (8)

Interrogado en San Sebastián el señor Maura respecto de cuando se abrirán las Cortes manifestó que es premature cuanto se diga respecto de la labor parlamentaria.

Habla Canalejas.—Maura impopular

—El partido democrático.

Madrid 6 (id. id.)

Dicen de París que el Sr. Canalejas hizo algunas declaraciones á un periodista francés.

Dijo que el actual jefe del gobierno señor Maura es muy impopular en España.

Habló de la necesidad de implantar á la mayor brevedad el programa democrático.

Afirmó que éste mejoraría los cambios y consolidaría la hacienda.

Es preciso—terminó—demostrar á los obreros monárquicos que se quiere mejorar su situación asegurándoles el trabajo con salarios remuneradores.

Un banquete.—De que trataron

Madrid 6 id. id.

En San Sebastián celebraron un banquete los Sres. Maura, Rodríguez San Pedro, Dato y Aguilar de Campoo.

Créese que trataron de asuntos políticos llegando á un acuerdo respecto de las cuestiones que han de debatirse en el Parlamento.

Habla León y Castilla.—Asuntos á resolver.

Madrid 6 (id. id.)

Nuestro embajador en París señor León y Castilla ha dicho que conferenciará con el Sr. Maura sobre Marruecos y el ferrocarril de Canfranc.

El general Saralegui.—Su dimisión

Madrid 6 id. (id.)

Presentó la dimisión de su cargo el intendente general del ministerio de Marina Sr. Saralegui.

Su dimisión tiene origen en la campaña de La Correspondencia de España.

Cuestiones obreras

Para mañana.—Un mitin en Palma

Madrid 6 (8)

Mañana celebrarán en Palma un mitin los socialistas.

El objeto del mitin es protestar de la conducta que sigue el Gobierno con los obreros agrícolas de España.

Los albañiles de Madrid.—Buscando solución.

Madrid 6 (id. id.)

Se han reunido los albañiles de esta Corte en el Frontón Central.

Acordaron ratificar los poderes á la comisión para que se entienda con los patronos á fin de llegar á una solución definitiva.

Congreso socialista.—Un delegado.—Pablo Iglesias.

Madrid 6 id. id.

La Unión General de Trabajadores ha nombrado á su secretario Vicente Barrio, para representar dicha Sociedad en el Congreso internacional socialista que se celebrará en Amsterdam el día 20 del mes corriente y á quien acompañará Pablo Iglesias en nombre del partido socialista español.

Rusia y Japón

Combate rehusado

Madrid 6 (8)

Mientras los japoneses asaltaban á Port Arthur salió del puerto la escuadra rusa al objeto de combatir á la japonesa.

Los buques del almirante Togo rehusaron el combate retirándose.

Asalto aplazado

Madrid 6 id. id.

Telegramas de distintos orígenes insisten en afirmar que los japoneses suspenderán por ahora, el asalto á Port Arthur.

Japoneses victoriosos

Madrid 6 (11)

Se confirmó oficialmente que los japoneses obtuvieron una señalada victoria sobre los rusos en Tomon victoria de cuya población lograron apoderarse.

Tuvieron los japoneses 860 bajas en este combate.

Se apoderaron de seis cañones y muchos fusiles, granadas y viveres de los rusos.

También los rusos dejaron sobre el campo 700 muertos que los japoneses enterraron.

Detalles del ataque

Madrid 6 (11'10)

Siguen recibiendo detalles de los últimos ataques que los japoneses hicieron á Port Arthur.

Según estos informes la puntería de la artillería japonesa era muy defectuosa.

Conviene los despachos en que lo mismo uno que otro ejército tuvieron pérdidas enormes.

Artillería y proyectiles

Madrid 6 id. id.

Dicen de San Peterburgo que llegaron refuerzos de armas á Port Arthur para resistir el asalto de los japoneses.

Los refuerzos consisten en cañones y 65.000 proyectiles.

Unos y otros proceden de Niochuang.

Informes Oficiales

Madrid 6 (12.)

Según telegramas de origen ruso la retirada de las tropas de Kurapatkine de Hail Cheng fué hecha con gran rapidez y muy ordenadamente no obstante la gran impedimenta que llevaban y que consistía en material sanitario y en cañones.

Los japoneses hacían fuego sobre el enemigo desde los torrentes.

Después de la retirada de los rusos los japoneses se apoderaron de varios fuertes que tienen escasa importancia según los informes oficiales.

Cuantiosa estafa

Una denuncia.—Dos millones estafados.—Sociedad de banca francesa.

Madrid 6 (11)

Esta madrugada se presentó en el juzgado de guardia una denuncia por falsedad y por estafa contra una sociedad bancaria francesa.

La estafa es de unos dos millones de pesetas y la sociedad demandada se titula: *Société generale banque Paris.*

Embajada y gobierno

El conde de San Luis.—A Lisboa.—El gobierno de Madrid.—A quien se indico.

Madrid 6 (14)

Se asegura que el Sr. Maura tiene el propósito de nombrar embajador de España cerca del gobierno portugués al actual gobernador civil de Madrid señor Conde de San Luis.

Se añade que, de confirmarse esta noticia, irá á ocupar el gobierno civil de este corte el Sr. Marqués de Ibarra.

Ultima Hora

Nada de guerra.—El conde de San Luis.

Madrid 6 (16'30).

No se han recibido nuevas noticias de la guerra ruso japonesa.

Se insiste en que el conde de San Luis irá de embajador de España en Lisboa.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 5	DIA 6
4 por 100 interior.	76'70	76'80
Id. fin corte, firme.	76'70	76'85
5 por 0/0 amortizable	97'85	97'85
ACCIONES		
Banco de España..	476'00	000'00
C. Arrend. Tabacos	418'00	418'50
CAMBIOS		
Paris, vista.	38'10	37'95
Londres, vista.	34'84	34'82

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de Paris á 85'97.

Mencheta

Banco Hipotecario de España

Este importante Establecimiento de Crédito, realiza en ventajosísimas condiciones, préstamos sobre la propiedad rústica y urbana en toda esta Región.

Los que deseen aprovecharse de sus beneficios, pueden dirigirse á D. Lorenzo López de Rego Labarta, en Santiago, Castro, 11, de nueve á dos.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Venta ó arriendo

Se hace de una casa de construcción moderna, con huerta, situada en los Angeles al pie de la carretera en el mejor punto de aquella comarca. Tiene capacidad para familia numerosa. Informarán en Santiago, Fajera de Afuera, 7.

SE VENDE el Agro nombrado del Azafrán en el lugar de Mendo, inmediato á la Panificadora, de unos siete ferrados de extensión y libre de toda pensión.

El remate tendrá lugar en la Notaría de don José Santaló Iruarte, Cardenal Payá, 8, el día 17 del corriente á las 10 de once á doce, en cuya oficina informarán.

VENTA

A voluntad de su dueño se vende el molino harinero núm. 22 de la Rivera de San Lorenzo, el cual tiene inmejorables condiciones para gran despacho en la molinera, así como el terreno incluido y monte inmediato. De su precio informaran Camino Nuevo, 8.

CARRUAJES

Se vende una Carretela, una Victoria y un Faeton en buen uso. Plaza de Salvador Parga núm. 3, darán razón.

Venta de solares en Vigo

Se hace de unos que se hallan situados en el sitio más sano y pintoresco de aque. la población y que se encuentran en la acera de la derecha y hacia la mitad de lo construido en la carretera de Bayona. Su precio el barato y tiene preciosas vistas á la campiña y bahía. Para informes y detalles, don Ramón Rey Raviña, Plaza de San Miguel, 5, Santiago.

Traslado

El chocolatero Manuel Vázquez Rodríguez, establecido en la Algalia de Arriba núm. 20, se trasladó al núm. 17 de la misma calle.

Ofrece chocolates desde 4 á 10 reales.

Pinos del país

Se vende una partida en lugar próximo y extramuros de esta ciudad. Informará D. Ramón Pardo Laborde, Rúa de San Pedro, 52, piso 2.º

A. VILLAR PELLIT CIRUJANO DENTISTA

7, TORAL, 7

Construye toda clase de aparatos artificiales, en oro, platino, aluminio, cauchou, etcétera.

Especialidad en la colocación de dientes artificiales sin paladar, por medio de un sistema moderno. Trata toda clase de enfermedades de la boca en general. Honorarios módicos.

TORAL, 7-2.º—SANTIAGO.

ALLER Cirujano Dentista

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Honorarios módicos.

Rúa del Villar núm. 50, pral.

Fonda Imperial

Establecióse plaza Vincenti 37 Pontavedra, gran edificio que ocupó últimamente el Banco de España, junto al Circo Teato, deliciosa situación por despejada, higiénica y distraída, con hermosísimas vistas á la ría de Marin, jardines, Alameda y otras muchas. Amplias habitaciones y comedor todas con mucha luz, balcones ó galería. Precios económicos, ó sea dos pesetas cubierto y cuatro el día completo en mesa de 1.ª clase. Vinos superiores de Valdepeñas embotellado, país y Rivero puro garantizado.

RELOJERÍA DE JESÚS GAMALLO, SUCESOR DE RAMOS

RÚA DEL VILLAR, 47.—SANTIAGO

Relojes de bolsillo en cajas de níquel de 5 á 30 pesetas; de acero de 6 á 70; en plata de 15 á 7 y oro de 45 á 1000

Hay además variado surtido en cronógrafos, repeticiones de todas clases á precios muy económicos.

Relojes de pared, variadísimo surtido en todas clases y formas, de 15 pesetas en adelante. Relojes de torre de todas clases á precios convencionales.

Variadísimo surtido de leontinas de todas clases. Se hace toda clase de composuras, y piezas nuevas garantizando su resultado.

OPTICA.—Única casa en Santiago que cuenta con un inmenso surtido en anteojos y lentes de Roca de 1.ª á precios sin competencia, sin contar todas cuantas clases de cristales que existen para las enfermedades de vista y aparatos para graduar con exactitud la misma.

Se componen y cons. ruyen toda clase de gafas y lentes á la medida. Anteojos desde 40 céntimos hasta 60 pesetas. Anteojos de larga vista. Gemelos de teatro, Marina y campo é impertinentes.

ELECTRICIDAD.—Lámparas eléctricas de 3 á 100 bujías. Gran surtido en material eléctrico; se hacen instalaciones de timbres, para-rayos, y teléfonos dentro y fuera de la población.

FOTOGRAFÍA.—A los artistas y aficionados presentase la ocasión de adquirir las máquinas y utensilios por precios muy módicos, dada las grandes existencias de que se dispone. Cámaras desde 5 pesetas.

Se dan instrucciones completas á los aficionados. CIRUGIA.—Instrumental completo con arreglo á los adelantos más modernos, directo de las principales fábricas del extranjero, con gra rebaja de precios.

FONOGRAFOS.—Desde 17 pesetas en adelante. Gramófonos y completo surtido en discos y cilindros desde 1'50.

NEW-HOME.—La última palabra en máquinas de coser, con garantía de su excelente trabajo que supera á todas las de su clase.

Carbones Minerales

DEL REYNO, EXTRANJEROS Y COK

RUA TRAVIESA, 18 y 20

Las Aguas VICHY-ÉTAT son insustituibles. Exijase:

Para las Enfermedades del Estómago VICHY-HOPITAL

Para Enfermedades del Hígado VICHY-GRANDE GRILLE

Para las Enfermedades de los Riñones VICHY-CELESTINS

VENTA en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones—Tránsitos—Seguros—Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la Cruz blanca exclusivo. En Villagarca, calle de Juan García, núm. 7.



JAIME PARDO

Optico de la Julius King Optical Company de New-York—Chicago 32 PREGUNTOIRO 32

Corrección de la miopía, hiperopia, astigmatismo simple y compuesto, astenopia y presbiopia por medio de cristales apropiados.

Todo el que estime en algo su salud comprará sus lentes en EL ANTEOJO, Preguntoiro, 32, la única casa de OPTICA VERDAD que hay en Santiago y en toda la región y recomendada por todos los señores Médicos.

Se construyen gafas y lentes montados al aire adecuados á la cara y nariz de cada uno.

Composiciones en lentes y gafas de todas clases.

Anteojos desde 50 céntimos hasta 50 pesetas.

Consultas gratis

Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de todas clases de

Jesús Landeira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos.

Precio sin competencia dada la buena construcción y calidad de los mismos.

Buena ocasión para los que deseen tener coche

Se acaban de construir en el taller de carruajes de Marcial Méndez.

Cestos Duques y Jardineras todo con material nuevo, siendo las herrajes procedentes de Francia.

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ - Ultramarinos finos - Preguntoiro 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expende son los mejores y más baratos. Siempre cuenta con grandes existencias de las mejores marcas, en botillerías y conservas. Gran surtido en harinas, al por mayor de fuerzas, y finas de Castilla 1.ª, 2.ª y 3.ª clas ha. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo a la estación de Córnes.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

MAQUINAS SINGER PARA COSER

12, Rúa del Villar, 12.--ARMERIA DE AREOSA

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

ENSEÑANZA GRATIS

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK y C.ª

Sucursales en la provincia de la Coruña

Coruña.... Cantón Grande, 6 y 7.

Santiago... Rúa del Villar, 12.

Ferrol.... Calle de Sagasta, 6.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

DR. A. SALVANTI CONSTANZI. Calle de la Diputación, 349 Barcelona.

ESTRENIMIENTOS URETRALES

Urethritis-Prostatitis-Cistitis-Catarros de la Vejiga

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencia con los **Confites Constanzi**, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías genito-urinarias su estado normal. Una caja Confites Constanzi, 5 pesetas.

Males Venéreos

Curación radical con el Antisifítico **Roob Constanzi** de purgativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquier clase de sífilis sea o no hereditaria; garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuria es que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado estas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquéllas producen.

Sífilis

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el inventor, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite a los incredulos el pago una vez curados. El **Roob Constanzi** es el remedio más recomendado por las celebridades medicas nacionales y extranjeras para poderlo tomar cualquier estómago y en cualquier temporada; un frasco de Roob Constanzi, 4 pesetas.

Consultas medicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los dias, y las consultas que se hagan por escrito al inventor A. Salvanti Constanzi en el despacho de la calle Diputación, 349, son contestadas gratis y con la mayor reserva, para lo cual cuenta con personal médico idóneo y bien reputado.

Estos medicamentos se encuentran en SANTIAGO en las acreditadas farmacias. Depósitos: Ricardo Boscansa, Plaza del Toral, 15 y en casa del inventor, calle Diputación, 349, Barcelona.

Fór: mcon: trem; spec: inye: fog; mor: s. z. roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zuc:

Wertheim MAQUINAS Wertheim

PARA COSER Y BORDAR

á plazos y al contado

La Amuebladora

30--RUA DEL VILLAR--30

máquinas WERTHEIM máquinas

Accesorios y piezas sueltas para las mismas

MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince dias

El dia 17 de Julio saldrá de Villagarcia, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnifico vapor

THAMES

de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles.

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.

Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa lujosa y espaciosos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus Agentes en Villagarcia, SRES. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.

PEDRO DOVECO

(CASA FUNDADA EN 1730)

JEREZ DE LA FRONTERA

Cosechera, Almacenista y Exportadora de Vinos

Autorizada por el uso de las Armas Reales por Real Orden de 24 de Octubre de 1824.

BODEGAS EN JEREZ Y EN SANLÚCAR DE BARRAMEDA

DESTILADORA DE AGUARDIENTES DE PURO VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

GRANDES DESTILERÍAS

en Jerez de la Frontera y en Tomelloso (Provincia de Ciudad Real).

CASA EN LONDRES

6 & 7 GREY TOWER STREET.

Representante en Santiago, D. Manuel Fernández López, Rúa de San Pedro número 2. 2.º



LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Treinta y cinco años de existencia Capital y existencia.

30.000.000

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan á la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'85, así como los siniestros satisfechos cuyo total impera la suma de pesetas 6.502.807'75.

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el público por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen. Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Señores Tejero Pérez y Gil

LA CORUNA

Inspector general de la Compañía

D. Ramón Pérez López.

REPRESENTANTE EN SANTIAGO

D. Bernabé Fernández García

SANTA CRISTINA. 7

Peluquería de León

Gran Salón de peluquería higiénica de León Vilello, frente al Cantón del Toral, piso principal.

Desinfección absoluta por tres métodos distintos. Especial servicio. Economía en abonos. Entrada por la

RU NUEVA, 57

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos; agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías á todos los puntos de España, EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMANO

VILLAGARCIA

Antonio Conde, Hijos

VIGO Y VILLAGARCIA



CHARGEURS REUNIS

Compañía francesa de paquetes correos al Brasil y Rio de la Plata

LÍNEA DE LA PLATA

Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el dia 17 de Agosto 1904 el magnífico vapor de 8.000 toneladas

AMIRAL-BAUDIN

LÍNEA DEL BRASIL

Para Lisboa, Rio Janeiro y Santos, saldrá de VIGO el 24 de Agosto el vapor

COLONIA

Admiten carga y pasajeros, á los que se da un esmerado trato, con vino y pan fresco en todas las comidas y asistencia médica gratuita.

El pasajero de 3.ª clase puede pasear el buque de popa á proa sin obstáculo.

Para más informes dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde, Hijos

LÍNEA DE VAPORES DE ARROTEGUI



Servicio fijo regular directo desde VIGO A LA ISLA DE CUBA

por vapores trasatlánticos españoles

El 21 de Agosto se despachará para la Habana Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor

LUGANO

Admite carga y pasajeros, debiendo remitirse la documentación á esta Agencia cuatro dias de antelación á la llegada del vapor.

Los pasajeros de 3.ª clase disfrutan de un trato mejorable, cocina á la española y vino en todas las comidas.

Para más informes, dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde.

Sub-Agente en Santiago, D. Manuel Morales, Patio de Madres, 9.

Gran almacén de música pianos é instrumentos

Canuto Barea y Compañía

(Casa fundada el año 1854)

Rua del Villar, 42.--SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela Bernareggi de cuerda calzada, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosnich.

Pianos franceses de Erare, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y á plazos de veintidós pesetas mensuales.

Immense surtido de música, desde 13 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Aristones, acordeones, guitarras y bandurrias.

Armoniums, á órganos expresivos para iglesias.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta.

A accesorios de todas clases.

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MÉDICA

LA RENOVACION DEL ESTÓMAGO

SOLUCIÓN ESTOMACAL SÁNCHEZ

No cumpliríamos un deber humanitario si de nuevo no llamáramos la atención de los incrédulos sobre las cualidades curativas de este remedio heroico que en poco tiempo ha conseguido el primer lugar entre todos sus similares. No nos cansaremos de repetir una y mil veces que la *Solución Estomacal Sánchez* es el único remedio que cura de una manera absoluta y definitiva todas las afecciones del aparato digestivo (exceptuando el cáncer y las úlceras de carácter maligno). En otras enfermedades; en los dolores de estómago, dispepsias, flatos acedias, ardores, bocanadas de agua, vómitos después de las comidas, diarreas y digestiones difíciles se reconoce infaliblemente la mejoría al segundo dia de tratamiento.

Muchos enfermos que hasta hoy eran reconocidos como incurables y que probaron otros preparados sin resultado alguno, han tomado nuestra *Solución Estomacal Sánchez* y con un solo frasco ó antes de terminarlo se han curado milagrosamente. Ni uno solo ha dejado de sentir los saludables efectos de este medicamento desde las primeras dosis.

Debido á la (idiosincrasia) ó temperamento del individuo, y á la renovación resolutiva completa que la *Solución Estomacal Sánchez*, ocasiona en el estómago de los enfermos, sienten en la mayoría de los casos y en las primeras tomas, algunos mareos que si bien molestan un poco al paciente, son señales precursoras é infalibles de su completa curación. Hemos observado y seguimos observando estos efectos en millares de casos; pero como nuestra modesta preparación no contiene materia alguna que por el uso ni por el abuso pueda ser nociva al organismo, y además no contiene tampoco ningún calmante activo de los que con tanta frecuencia se usan y son siempre perjudiciales para la salud; los mas eminentes médicos atribuyen estos mareos más ó menos intensos á los efectos saludables del específico, anulando ó disolviendo las substancias m. r. b. d. s. del aparato digestivo.

Es verdaderamente prodigioso conseguir la curación completa de tantos enfermos crónicos reputados incurables, y de verlos la salud perdida y el bienestar por medio de nuestra *Solución Estomacal Sánchez* que representa una combinación químicamente hecha y hábilmente dosificada de los mas valiosos medicamentos (vegetales) descubiertos por el Doctor Sánchez de Alhavia (Almería) que resultan reconocidamente benéficos para curar de una manera radical, absoluta y definitiva todas las afecciones del estómago.

Millares de certificados obran en nuestro poder que acreditan la bondad de nuestro específico; pero como somos contrarios decididos de publicarlos, porque se abusa mucho de tan g. l. d. o. procedimiento, creemos que el mejor reclamo es ofrecer nuestro producto en la forma que lo hacemos, seguros de que el público hará del mismo la propaganda merecida según los efectos que produce.

DE VENTA: Doctor Andreu, Rambla Cataluña, 66.—Sociedad Farmacéutica Española, según los efectos que produce. Vicente Ferrer, Plaza del Angel.—Luis Amargós, Plaza de Santa Ana.—Viuda de S. Alsina, pasaje de San José.—Sucursal de yo, 9.—Juan Viladot, Rambla Cataluña, 36.—Carbo, Plaza Urquinaona.—C. Sarrías, Plaza Regomín.—Freixas, paseo de Gracia, 99.—Herrerros, (Farmacia del siglo), Rambla San José, 23 J. Suñer, Escudillera, 8.—Botta y Botta, Rambla Cataluña.—Román Perero, Huérfanos Santiago, principales farmacias y droguerías.

Objetos para regalos de boda y bautizo

La Dulce Alianza

Viuda é Hijos de José M.ª Blanca

Rua del Villar, 32.--SANTIAGO

Grandes novedades en cajas, bolsas, pianos, etc. etc.; raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde peseta botella. Esa antigua casa cuenta en su bodega con un sinnúmero de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes Champagne francés, desde 4'50 pesetas botella.—Caramelos, almendras, legumbres y anisillos de todas clases y precios. Grande y variado surtido en bombones. (Única casa que presta una colección tan completa). Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizando la bondad de los mismos. Se sirve refresco y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos deben dirigirse directamente á esta Casa, pues carece de Agentes.